

## “好学生”为何考不进好大学

## 成绩和能力不画等号

重点大学中,在高中获得“三好学生”、“优秀学生干部”的学生多,不足为奇。但四批二所高校里,“好学生”的比例和重点大学几乎一样,这是为何?

9月份,武汉各大高校相继开学。记者在武昌职业学院、武汉商贸职业学院查询新生“电子档案”时发现,里面有大量的“三好学生”、“优秀学生干部”。其中,武汉商贸职业学院的3104名新生中,这样的“好学生”有652名;武昌职业学院的4000多名新生中,“好学生”有642位。

高中评选的“三好学生”、“优秀学生干部”等,在一般人眼里,都是“好学生”的代名词。四批二所高校为何能招到这么多“好学生”?



## “好学生”没进好学校

## 高中校长不太理解

既然这些信息都是学生的“电子档案”显示的,那就先从“电子档案”说起。

钢城四中校长梅国平介绍,“电子档案”是每个高考学生都有的,跟随学生一起参与录取,高校也是凭借着这份档案了解学生的基本情况、联系方式等。

“评语那一栏是老师填写的,学生不可能知道账号和密码。”梅国平说,从这个角度说,学生电子档案造假的可能性不大。再说,一所高校录取的学生来自全国各地,即使有学校造假,也不会是全国都造假吧?

不过,为什么高职高专(二)学校能录到这么多“优秀学生”,梅国平也觉得有点费解。“按照我的理解,三好学生首先要学习成绩好吧?不至于高考考300多分。”采访中,多位高中校长都表示不理解这个数据。

## “好学生”有标准

## 并非一定要成绩好

带着疑惑,记者在武汉商贸职业学院的新生中随便找了两位“优秀学生”。

小龙(化名),黄陂人,高考分数300多。他的“电子档案”信息中,有一条是“2011年全国中学生地理奥林匹克竞赛武汉市一等奖”。

“我的地理成绩非常好,就是有点偏科,其他成绩一般般。”小龙告诉记者。在学校里,他是学生会干部,平时多次组织活动,深得老师器重。

“我不认为我是差学生,起码我在语言表达、社会活动等很多方面都强于一般成绩好的。”小龙说,他也很清楚自己读书不行,但做别的事情,一样可以成功。

小兵(化名),天门人,他的“电子档案”里显示的是“五好学生”、“优秀学生干部”等多个荣誉称号。小兵说,自己在高中除了学习成绩不行外,其他都“没有话说”。

“这些其实都很正常。”武汉市十五中学德育校长刘绍萍介绍,现在高中在评选“三好学生”、“优秀学生干部”时,都在逐渐淡化学习成绩这一标准。

“过去我们说的‘三好学生’,首先就是要学习成绩好。”刘绍萍说,如今的学校都提倡鼓励学生,加大奖励面。所以很多学校都会设置很多奖励,以前不可能得奖的学生,现在都可以当“三好学生”了。

另外,即使是现在的“新三好学生”,也

是分档次的。一般学校自己评的“三好学生”含金量不大,由市区、省评选的才是“正宗的三好学生”。

## 成绩和能力不画等号

## 专家表示是“好现象”

“其实这是一个好现象。”湖北省教育学会秘书长谭细龙教授评价说:“新课改后,很多高校都在转变过去去评选优秀学生的思路。对学生主要以奖励、激励为主。所以会加大优秀学生评比的面。”

谭细龙说,从现实看,不少学生虽然学习成绩不好,但社会活动能力强,到了大学乃至以后毕业了社会后,适应能力比成绩好的学生更强。

“现在不能用过去精英教育的眼光来看学生了。”谭细龙说,学习成绩只能测试一个人的一个方面,如果仅以这个标准来确定他是否优秀,是不科学的。(据《武汉晚报》)

## 链接·相关资料

## 什么是三好学生和五好学生

三好学生:三好学生是中国的学校给予被评选出来的优秀学生的的一种荣誉称号,三好是指思想品德好、学习好、身体好。“三好学生”的评选自1954年开始,以固定的评选比例、基本相同的衡量标准,在中国的所有大、中、小学校普遍

推行。

五好学生:五好学生其实推广得不多。是某些学校在三好学生的基础上,提出来的概念。所谓五好就是指思想品德好、学习好、身体好、审美好、劳动好。(据《武汉晚报》)

## 为子婚事大操大办

## 北京村干部被罢免

记者8日从北京市朝阳区纪委获悉,来广营乡清河营村村委会副主任马林祥在国庆期间为其子婚事大操大办,铺张浪费,违反中央相关规定,在群众中造成恶劣影响,区纪委已责成乡党委依据相关法定程序,罢免其村委会副主任一职。

朝阳区纪委表示,目前调查组暂未发现其动用公款公物操办婚礼,并将继续对此事进行深入调查。(据新华社)

## 连摆90桌生日宴

## 一村支书被停职

达州网友10月7日报料称,达川区石梯镇场周村村党支部书记严道礼,10月4日操办自己40岁的生日,宴请客人约90桌,共收礼金16万余元。昨日,记者从石梯镇多位居民那里了解到,3日晚和4日中午严道礼在场镇上大摆宴席,场周村大部分居民以及镇上的一些“包工头”都去了,有些要找村上办事的居民还加送了不少礼金。对此,达川区石梯镇党委书记周树渝表示,严道礼已被停职。(据《华西都市报》)

## 北京摔死女童案主犯

## 上诉求撤销一审判决

记者8日获悉,北京大兴摔死女童案主犯韩磊于10月8日下午通过代理律师向北京市第一中级人民法院递交上诉状。

韩磊上诉请求撤销一审判决,以过失致人死亡罪定罪量刑。其主要理由是当初不知道是婴儿车,也不知道摔的是婴儿。上诉意见与法庭的辩护意见基本一致。(据新华社)

## 牛肉馅烧饼过期

## 国航称包装错误

中国国际航空公司有关负责人8日就牛肉馅儿烧饼过期问题作出说明并道歉。

国航有关负责人介绍,有旅客反映10月6日CA1268航班配发的牛肉馅儿烧饼出现过期问题。经初步核实,航食公司是配发普通国内航班的冷藏食品包装袋(保质期4天至5天)包到了此航线的冷冻食品上(保质期20天至30天),使旅客认为烧饼过期,为此国航深表歉意。国航客服部门已与媒体报道中的旅客取得了联系,致歉并说明情况。(据新华社)

## 当当网卖假货判赔10倍

## 所售减肥胶囊系伪造

因所售减肥胶囊的生产厂家系虚假注册的公司,且在进货时存在审查不严的过失,当当网信息技术有限公司被消费者告上法庭。昨日,北京市二中院终审维持原判,当当网需退还原告336元货款并给付3360元赔偿。

2012年2月25日,王某在当当网订购6盒苦瓜清脂减肥胶囊,共计336元,并于两天后确认收到货物。王某食用其中2盒后发现无任何减肥效果,且生产厂家及批准文号均为伪造,遂向工商部门进行举报。工商部门经调查核实,作出没收当当网152.86元违法所得、罚款3万元的处罚决定。

王某后诉至一审法院称,当当网违反了《食品安全法》和《合同法》的相关规定,应承担相应的法律责任,要求该公司退还货款并给付10倍赔偿。

一审判决后,当当网上诉至北京市二中院。市中院认为,当当网怠于履行审查义务,销售明知不符合食品安全标准的食品,依法应承担10倍货款的赔偿责任。(据《北京晨报》)

## 女子抢陌生人婴儿狠摔

## 口里念叨“私生子”

“咚”的一声,刚刚还被黄静(化名)抱着的女儿元元(化名),被一名陌生妇女抢过去,重重地摔在了地上。黄静“扑通”一声跪到地上,抱起孩子,大哭起来……10月1日晚9时30分许,合肥4路公交车上发生的这一幕,让车上的乘客目瞪口呆。一连串动作,只有短短几秒钟,却把黄静吓瘫了。看到女儿躺在地上“哇哇”大哭,黄静一下子跪坐在地上,抱着孩子失声痛哭起来,“你……为什么摔我孩子。”

摔完孩子,中年妇女一边念叨着“私生子,你就该死,私生子,私生子……”一边径直走回自己的座位,若无其事地坐下了。听到车内混乱的喊叫声后,公交司机吴师傅拨打了“110”,警察到来后,黄静哭着抱起女儿就近来到省立医院做检查,医生表示,孩子太小了,也不会说话,暂时不能断定摔地后有没有问题,还得继续观察,如果有异常要及时就医。

据办案民警张警官介绍,此中年妇女姓张,家住合肥市包河区,1967年出生,曾经离过一次婚。“他家人说她有精神疾病,我们也确实看到了她的病历,病例显示是有精神病,她之前也犯过事儿,但这样摔孩子还是第一次。”

(据中安在线)

## 女子做发型花10小时

## 男友不耐烦被其一刀捅死

女友做发型花了10个小时,男子等得不耐烦而发脾气。两人争吵间,男子被女友持水果刀刺中胸部,最终抢救无效死亡。日前,涉案女子王小琴因犯故意伤害罪,被广州市中级人民法院一审判处有期徒刑12年。

年过30的王小琴,两年前在重庆市石合镇认识已婚男友吕某,随后两人发展为男女朋友并同居。其后,两人来到广州白云区江高镇步行街内某湘食府打工,王小琴负责收银,吕某负责采购,店老板和其他员工都以为两人是夫妻。

今年2月2日下午1时许,王小琴去做头发,直到晚上10时多才回到湘食府。据王小琴供述,当时男友吕某脸色不太好,说有服务员偷懒,又发脾气责备她“做头发要做10个小时,还做得这么难看”。王小琴一气之下向吕某要自己的身份证,扬言要独自买票回老家。

二人的口角最后变成打斗。王小琴称吕某先用手掐她的脖子,又冲过来拿茶壶砸她的手,将她推到收银台处。她于是顺手拿起收银台上的水果刀向对方胸部刺了两刀。随后见吕某流血,她慌忙用手机拨打110和120,却说不清楚具体位置。最后,王小琴找到厨师长送吕某到医院抢救,吕某终因抢救无效死亡。(据大洋网)